



Российская объединенная
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2

Тел.: 8(495) 780-30-10

yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 143-1 от 18.09.2024 года

Председателю Правительства
Российской Федерации

М.В. Мишустину

Уважаемый Михаил Владимирович!

В Партию «Яблоко» поступают обращения граждан о необходимости спасения от уничтожения бесценного исторического наследия Новгорода и России, уникального памятника, который входит в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, – культурного слоя Новгорода.

В Великом Новгороде осенью 2024 года начались строительные работы по созданию Национального историко-археологического центра имени академика В.Л. Янина. Строительство затронет, в том числе территорию Троицкого - XVII раскопа. Это древнейший и прекрасно сохранившийся участок культурного слоя, который доходит до 930-х годов. О планах застройки этого участка стало известно в начале 2022 года (изначально строительство планировалось на меньшей площади - уже исследованной). Археологи Новгородской археологической экспедиции сразу предупредили ответственных должностных лиц: на полноценное исследование такого участка нужно не менее 4-х лет. Начальник Новгородской археологической экспедиции МГУ, профессор МГУ Е.А. Рыбина считает, что раскопки на этом участке нужно было проводить не два сезона, а четыре-пять лет «при хорошем финансировании и хорошей рабочей силе» (<https://www.kommersant.ru/doc/7113147>). У археологов было всего два года.

Они сделали все, что смогли, но они не успевают завершить раскопки в этом сезоне, в части раскопа все еще остаются нетронутыми слои с 1100-х по 930-е гг. Профессор Е.А. Рыбина публично заявила, что нужно перенести археологические работы на 2025 год: «в северной части остается больше метра до материка, а в южной — около двух с половиной метров. Там только входят в XII век, значит, должно быть много грамот. Рядом с Троицким-XVII была усадьба потрясающая, которая нам многое в истории открыла — в ней заседал Новгородский суд. Этот участок просто «золотой», он насыщен богатой информацией».

Застройщиками строительства являются Министерство культуры РФ и ФГБУК «Новгородский государственный объединенный музей-заповедник». Директор музея С.П. Брюн предложил продолжить раскопки в «авральном» порядке под навесами, с искусственным освещением и тепловыми пушками вплоть до зимы. Это заявление вызывает обоснованные сомнения в качестве проведения работ и в их реализуемости, так как объем предстоящих исследований настолько велик, что не позволит их завершить до конца этого года. При таких условиях риск утраты археологических находок, включая берестяные грамоты, чрезвычайно высок.

9 сентября 2024 года на встрече с Президентом РФ В.В. Путиным губернатор Новгородской области А.С. Никитин отчитался о начале строительства Национального археологического центра в Великом Новгороде, который Президент России еще в 2010 году обещал построить академику Янину. Безусловно, поручение Президента России нужно выполнять, но не ценой утраты исторического наследия Новгорода и России, изучению которого академик В.Л. Янин посвятил всю свою жизнь. В сложившейся ситуации, как утверждают археологи, единственный выход - отложить строительство центра еще на год, и дать специалистам изучить один из самых ценных памятников эпохи становления российской государственности. Академик В.Л. Янин, чье имя планируется присвоить

центру, говорил: «Новгород — последний шанс узнать достоверную историю Руси».

Считаем, что перенос сроков строительства Национального археологического центра имени академика В.Л. Янина в Великом Новгороде ввиду необходимости продолжения археологических исследований на Троицком раскопе будет по-настоящему государственным решением, обеспечивающим сохранение общенационального и общечеловеческого достояния. В то же время утрата культурного слоя – объекта, находящегося под охраной ЮНЕСКО, станет катастрофой для мировой культуры.

Уважаемый Михаил Владимирович, учитывая вышеизложенное, убедительно просим Вас:

1. Принять меры по переносу сроков начала строительства Национального историко-археологического центра им. В.Л. Янина в Великом Новгороде и запланированных средств федерального бюджета с 2024 на 2025 год для обеспечения полноценных археологических исследований на Троицком раскопе.

2. Включить в проект федерального бюджета на 2025 год расходы на финансирование археологических исследований Троицкого – XVII раскопа по согласованию с руководством Новгородской археологической экспедиции.

Председатель партии



Н.И. Рыбаков

**Заместитель председателя партии,
депутат Думы Великого Новгорода**



А.Ф. Черепанова